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Előfizetési ár 
egész évre 10 arany korona 
félévre ... 5 arany korona 
Egyes szám ára 29 arany fillér

Közgyűlés előtt*
Egyházkerületünk közgyűlése gazdag és sok 

figyelmet érdemlő tárgysorozat alapján fog tanács­
kozni. Különös ünnepélyességet ad a mostani gyű­
lésnek a lelkészszentelés is. A kollégium és az 
egyházkerületi vagyonkezelés kérdésében kiküldött 
bizottságnak újabb jelentése is méltó érdeklődésre 
tart bizonyára számot. De én azt hiszem, semmi 
sem érdemelné meg inkább a közfigyelmet, mint 
az egyházkerületi pénztár állapo'a. Nem éppen 
azokra a megjegyzésekre tekintettel, amelyek az 
előző alkalommal a kiküldött bizottsági jelentéssel 
kapcsolatban felmerültek, amelyek hiszen a ki­
egészített bizottság újabb munkálatával békesség-, 
ben és egyetértésben lesznek elintézhetők, hanem 
általában a fennálló nehéz viszonyoknak a tekin­
tetbe vételével.

Köztudomású, hogy a mi egyházkerületünk 
nincs abban a szerencsés helyzetben, mint más 
testvér egyházkerületek, amelyeknek ingatlan va­
gyonuk van. A mi egyházkerületünk évjáradékszerü 
bevételekből, különösen pedig az állami segítség­
ből tartotta fenn adminisztrációját. A háború alatt 
is már, de még inkább a forradalmak óta éppen 
ezért sok nehézséggel kellett küzdenie. Kénytelen 
volt az adminisztrációs kiadásokat a lehető leg­
nagyobb mértékkel csökkenteni. Csakhogy a csök­
kentés lehetőségének is van határa és amikor az 
állami és egyéb közalkalmazottak a hosszú keser­
ves évek nélkülözései után az addiginál jelentéke­
nyen kedvezőbb, bár még mindig a békebelinek 
sokkal alatta maradó ellátásban kezdtek részesülni, 
az egyházkerületi alkalmazottak is, kik addig 
egyéb tisztviselőtársaikkal együtt némán szenved­
tek, érthetően igényt tartottak arra, hogy az ő 
helyzetükön is olyanforma javulás álljon be. Az­
tán azt sem lehet — egyházalkotmányunk rend­
szeréből folyóan fenntartani, hogy a közgyü'ések 
hatáskörébe tartozó ügyeket szőkébb bizottság út­
ján intéztessiik, amit azelőtt a helyzet kényszerű­
sége folytán megtettünk s ami bizony sok költség­
megtakarítással járt. De az autonómia amilyen 
szép, éppen olyan költséges és csak egy pillantást 
kell vetnünk az egv-egy gyűlés alkalmával felme­
rült napidíjak mennyiségére, könnyű fogalmat al­
kotni. hogy mi megy ki ezen a címen egy esz­

tendő alatt. A nyomtatványoktól is lehetőleg tar­
tózkodtunk a legnehezebb időkben, de ezt sem le­
het állandóan így tartani és a jegyzőkönyvek és 
statisztikai kimutatások előállítási költsége a papír­
árak és munkabérek emelkedése folytán — arany- 
értékkel számolva —, kétszeresét teszik a béke­
belinek.

Ezzel szemben a főbevéleli forrásunk, az ál­
lamsegély papirkorona értékben csak ezerszerese 
a békebelinek. Vagyis tulajdonképpen hat, vagy 
bőven számítva, hétszáztólija annak. Hiszen igaz’, 
semmiféle személyi kiadást sem teljesítünk ma 
sem a békebeli mértékkel, de azokat a fizetése­
ket, amelyek az egész megélhetés alapjául szol- 

, gátnak, természetesen ennél mégis sokkal maga­
sabb mértékkel kell kiszolgáltatni. Az eredmény 
az, könnyű meglátni az egyházkerületi költség- 
vetésen, hogy a legfontosabb adminisztrációs ki­
adásainkat csak alig, sőt részben mondhatni éppen 
nem tudjuk teljesíteni. Mert például az esperesek 
díjazására adott összegei csak azzal a mértékkel 
lehet emelni, amilyen mértékkel az államsegély 
adatik, már pedig az nyilvánvaló, hogy a hat 
százalékát adni a békebeli tiszteletdíj értékének 
annyi, mintha semmit sem adhatnánk.

Pedig itt van az egyházkerületnek sok, nem 
szorosan adminisztrációs, de annál inkább az egy­
ház életérdekét érintő szükséglete. A kecskeméti 
egyetemes jogakadémát, amelynek a fenntartásá­
hoz egyetemes egyházi érdekből hozzá kellett 
járulni, nem is említve: itt vannak a magunk 
nagy intézményei: a református tanárképző-intézet, 
amelynek a létesítése és fenntartása a legfonto­
sabb egyházi feladatok közé tartozik. A debreceni 
tanítónőképző-intézet. amelynek az egyedüli fenn­
tartását a debreceni egyház kezdi sokailani és 
váltig hívogatja az egyházkerületet társfenntartó­
nak, arra hivatkozva, hogy ennek az intézetnek a 
fennállása nem a debreceni egyház, hanem az 
egész egyházkerület érdeke. A központi belmissziói 
lelkészség, amelyet a belmissziói bizottság régóta 
sürget és amelynek bizonyára igen nagy előnyei 
lesznek az egyházi életre. A diakonissza-intézet, 
amely a nehéz anyagi viszonyok miatt nem tud 
kellőképpen kifejlődni és amely így, elhagyatott 
állapotában csak költséget jelent, kellő támogatás 
mellett azonban nagy szellemi megújulás eszköze
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volna a Tiszántúl egész reformátusságának. Mind­
ezekre és még sok minden egyébre pénz kellene. 
Sok pénz, amit nem tudom, honnan veszünk elő.

Az államsegélyen kívül két vállalkozás adta 
elsősorban az egyházkerület jövedelmeit. Az egyik 
a tűzbiztosítás, a másik a tankönyv előállítás. 
Mind a kettőből jdentekeny összegeket tudtunk 
— már rz akkori viszonyok szerint — juttatni 
kulturális és egyházépítő célokra. A tűzbiztosítás! 
pénztár j vedel me azonban természetesen meg­
csappan különösen annak folytán is, hogy egyhá­
zaink egyré-zét elvágták tőlünk s így kevesebb

bel körit tűzbiztosítást' vállalatot. Ám kezdjünk hozza 
azonnal a megalapozásához. De addig, míg azt 
meg nem valósítottuk, ne húzzunk száz fele A 
tankönyv ügyben pedig járjunk el a legnagyobb 
egyetértéssel és eréliyel, hogyha kell. Meg vagyok 
győződve arról, hogy az egyházkerületnek a könyv­
nyomdavállalat fogja adni rövid pár év múlva 
a minden egyebet meghaladó jövedelmét.

Effyház
ö- f O............... .......... ~ *<8 J »V , v/

lév n a bizto ított tárgy, kevesebb a haszonrésze­
sedés is. De másrészt azért is csappan, mert a 
megmaradt egyházaknak egyrésze szintén nem akar 
az egyházkerülettel szerződéses biztosító vállalat­
nál biztosítani s ezzel az egyházkerület elesik 
olyan haszonrészesedéstől, amelyre különben szá­
míthatna. így tudom, ezek az egyházak leginkább 
azért járnak külön útakon, mert az u. n. belkörü 
biztosítás hívei. Nos, én sem vagyok annak ellen­
sége. Csak azt nem tudom megérteni, mimódon 
képzelik a belkörü biztosítást jobban megvalósít­
hatónak azzal, ho.y addig, míg az nincs meg, az 
egyházkerületi pénztár bevételeit csökkentik?

A tankönyvpénztár is sok jó célt szolgált. Ez a 
pénztár azonban most nagy átalakulás előtt áll. 
Az egyházkerületnek nem lesz saját tankönyvkiadó 
vállalata, hanem az egész magyar református egy­
ház együtt adja ki a népiskolai tankönyveket. 
Mindegy, az egyházkerületek megkapják a maguk 
haszonrészesedését és nyilván nem fog kevesebb 
jövedelme lenni az egyházkerületnek ezen a címen, 
mint eddig volt. Persze, feltéve, hogy itt is úgy 
nem járunk, mint a tűzbiztosításnál. Mert amint 
egyes presbitériumok most is jobbnak látják más 
vállalkozóval kötni meg a biztosítási szerződést, 
úgy fognak lenni egyes tanító urak, akik jobbnak 
látják más tankönyvet használni, mint az egyház 
kiadásában megjelenőt. Még csak szemrehányást 
sem tehetünk nekik, hiszen precedensre hivatkoz­
hatnak.

Pedig közelebbről a mi egyházkerületünk­
nek különösen nagy anyagi érdeke fűződnék e 
tankönyv vállalkozás sima és heb es lebonyolítá­
sához. Mert a nyomdavállalat, mely a tankönyve­
ket előállítani és forgalomba hozni fogja, fele­
részben a mi egyházkerületünk tulajdona. Itt tehát 
még az az ellenvetés sem lehet, hogy nem a 
magunk vállalatában igyekszünk keresni. De — 
őszintén megvallva — nem sok a reménységem 
ezen a téren sem. Nem egy tapasztalat mutatja 
már is azt, hogy a magunk körében is nagy a 
hajlamosság a vállalkozás sikerének a nehezebbé 
tételére. Hiszen lehet, hogy egyben-másban lehetne 
másként is intézkedni, mint amilyen intézkedések 
történnek. De vájjon hol nem lehet bírálni valót 
találni.
„......kn azt hiszem, hogyha már nekünk nincs
iöidünk. nem lehet más módját találni a helyes 
megölésnek, mint eme két vállalkozás útján való 
erögyarapítással. Jó lesz, ha megcsinálhatjuk a

Gyülekezeti íratterjesztés.
A belmissziói munkának egyik feladata, mond­

hatjuk: változata. Egy idős magával a belmisszió- 
val s fejlődésének első csiráit ott kell keresnünk, 
azokban a négy évtized előtti időkben, amikor a 
„Kis Tükör“, a „Keresztyén“, az „Evangélista“ című 
egyházi nepies lapok s a „Koszorú“ füzetek első 
szamai napvilágot láttak. Különös jelentőségét az 
adja meg, hogy hitünk erkölcsi értékeit s javait, az 
evangéiiom életét épen azokhoz viszi el a betűk 
tolmácsolásával, akik legjobban rá vannak utalva, 
mert legtávolabb járnak tőle. Milyen nagy ez a 
világ, amelyik az evangéiiom átható erejere van 
utalva s milyen kicsiny az a töredék hívő-sereg, 
mely élőszóval hallgatja néha-néha az igét. . .

De minek folytassam ? Senki előtt sem lehet 
kétséges a gyülekezeti iratterjesztés rendkívül fon­
tos volta, ki látó szemekkel néz a világban. Hát 

'még. ha azt is számbaveszi. hogy a kárunkra növe­
kedő szekták legnagyobb erőssége épen az olcsó 
pénzen, vagy ingyen osztogatott traktátusokban, 
röpiratokban, újságokban rejlik. Ez az előny nem 
onnan származik, hogy nekünk nincsenek vallásos 
lapjaink, irataink, hanem ott előztek meg egy jó 
lépéssel, hogy ők a maguk propaganda iratait el is 
helyezik, kitartó buzgalommal és leleményességgel 
gondoskodnak azok elterjedéséről.

Kérdezem: hogy állunk mi ezen a téren ?
*

Leszállók az elmélkedés — igen sokszor fele­
lősségnélküli — magaslatairól s szétnézek a magam 
szűk. kis világában. Abban a körben, hol az elmé­
letek drága kincsét a hétköznapok apró pénzeire 
kell váltani, ahol felelősség van s ahol cselekedni 
kell. Mindenekelőtt rájövök arra. hogy a kérdést 
rosszul tettem fel, mert általánosítottam. Minden 
dolgok súlya és lényege abban nyer kifejezést, 
hogy milyen hatással van az én benső lényemre, 
az én lelkemre s azért a gyakorlati életben sem 
bel misszióról, sem irat terjesztésről, sem más, lelki 
indítékot feltételező munkásságról nem lehet szó 
addig, míg a kérdést nem így fogjuk fel: mit tet­
tem én ? Én, aki felismertem annak szükségét, 
nagy fontosságát?

Én ? Legyünk őszinték. Nem sokat. Még szóra 
sem lenne érdemes, ha a teendők sokaságával és 
nagyságával hozom arányba. Nem is nevezem bel- 
missziónak. ez igen hangzatos volna; csak egy­
szerűen iratterjeszlésről van szó. De amit tettem.
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több a semminél s buzdítás lehet azoknak, akik e 
tekintetben még mögöttem vannak.

Még ezer lelket sem számláló gyülekezetem 
tagjai egyszerű és igen szegény földműves emberek 
Sem pénzük, sem hajlandóságuk a sok olvasni­
valóhoz Ha vesznek valamit, csak ősszel veszik 
meg, s ha olvasnak: csak télen tehetik ezt Itt 
rendszeresen bevezetett, állandó jellegű iratterjesz- 
tesrol szó sem lehet; felesleges vállalkozás volna.

Most, hogy elcsendesültek a sürgős mezei 
munkák, az eddigi alkalomszerű látogatások után. 
megkezdtem a családok tervszerű lelkipásztori láto­
gatását. De ide csak az tartozik, hogy ezzel össze­
kapcsoltam az iratterjesztés megoldását is. Minden 
családnál, kellő „pastoralis prudentia“ mellett.— 
számbavettem, hogy van-e biblia s ha van: ki ol- 
x asgatja ? Bizony megtörtént, hogy szégyenkezve 
vallották be a biblia hiányát, ami különösen fiatal 
hazasokná! fordult elő s azt is, - hogy hiába van 
biblia. Ez inkább öregeknél. Sok a dolog, kicsik a 
betűk, rossz a szem . . . Igen sok helyen zsoltár 
nem volt s általában azt a tapasztalatot szereztem, 
hogy az új énekes-könyv tömeges használatra szánt 
kiadását, a nagyon apró betűk miatt, nem szeretik. 
A nagy betűs kiadás pedig jóval drágább.

Ahol hiány mutatkozott, a szükséges könyvet, 
beszerzés végett, előjegyeztem. Itt biblia kellett, 
amott zsoltár, — de egy könyv mindenütt kellett : 
„a kalendárium.“ Ezzel rá is mutattam a falusi 
nép-lélek megszokott szükségletére s az iratterjesztés 
legérzékenyebb pontjára. Látogatásaim arra az 
őszinte vallomásra késztetnek, hogy ma, sok család­
nál majdnem olyan becse van az új kalendárium­
nak, mint a megszokott bibliának. Lehet, hogy az 
„újság ingere teszi ezt, lehet az időjárás iránti 
kíváncsiság, lehet a sok olvasnivaló, — de így van. 
Szomorú dolog. S ennek a szomorúságnak őszinte, 
igaz átérzése világos és határozott cél-kitűzést 
jelenthet minden lelkipásztor számára, hogy a leg­
elemibb belmissziói feladatnak eleget tegyen.

A „Keresztyén Család“ kiadóvállalatnak ügyes 
üzleti kombinációja nyomán, a naptárak megrende­
lését összekapcsoltam a „Téli Újság“ megrendelésé­
vel s így a naptáron keresztül értem el kitűzött 
célomat, amit e téren, az adott viszonyok mellett, 
elérhettem. Kis gyülekezetemben megrendeltek 16 
nagy bibliát, 9 újszövetséget. 7 nagyobb zsoltárt.
A „Téli Újságot“ s ezzel együtt a „Kér. Család* 
naptárát megrendelték 83 családnál, — továbbá 
Czeglédy „Bibliai kézikönyvét“ 6 példányban. Ennyi 
a kézzel fogható eredmény, amit kevés fáradsággal, 
de nagy szeretettel elérhettem. Ha ezek mellett 
°|ég megemlítem, hogy nagyobb ünnepek előtt 
olcsó traktátus-füzeteket szoktam elárusíttatni — 
gyülekezeti iratterjeszíésünk képét nagy vonalak­
ban meg is rajzoltam. Miért?

zongás fog el olyan sok „kálvinista“ papot. De 
anelku1, hogy buzdítanálak, vagy vádolnálak, — 
hadd kérdezzek tőled valamit.

Tudod-e, hrgy gyülekezeted minden tagjának 
kell kalendárium s ott szerzi be. ahol kap? Ye-z 
a „Hangya“ boltból katholikus naptárt, — Va<w 
igen olcsó s igen nagy naptárt a házaló baptisták­
tól, — vagy vesz csalogató, rózsás fedéllel ellátott 
hitvány ponyvaterméket a nagy vásáron. Tudod-e 
hogy a naptárral együtt egy hetilapot is bevihetsz 
a családokhoz s ezzel együtt az evangéliom szel­
lemét, a református öntudatot, a keresztyén gondol­
kozásmódot ? Tudod-e, hogy a gyülekezetedben is 
van család, hol még biblia sincs! ? Hátha még azt 
is tudnád, hogy nálunk. — „Téli Újság“ meg­
rendelőivel történt közös megállapodás alapján, — 
mindenki csak személyesen viheti el az újságját, 
amit én kedden, reggeli istentisztelet után, osz­
togatok szét? Nem volna-e szép. lélekemelő, ha a 
te kis gyülekezetedben is. hétköznapi istentiszteletre 
járna az újságolvasók tábora?

Ha mindezeket tudod s nem képezi ez „nyug­
talanságaid középpontját,“ — nem zavarja fel 
felelősséged és lelkiismereted nyugodt felszínét: 
~le~hetsz &azda, lehetsz nagy szónoTt, lehetsz 
kitűnő adminisztrátor: de nem vagy pásztor!

És ebben van a te ítéleted! . . .
Tiszaszalka. Kelemen Gyula,

e. m. jegyző.

Közélet

Generális vízítácíó Szentesen.

Kedves falusi lelkipásztor testvéreim, nektek 
írtam ezt ide. Nem magamért, — a gyülekezetért, 
melyeknek pásztorai vagyunk. Nincs ebben semmi 
o|yan „belmisszió,“ amihez túlságos hozzáértés, 
tanfolyam kell: semmi olyan, amitől hideg bor-

Mikor a virághervasztó ősz a hulló falevelek 
aranyszínű takaróját borítja rá az álomba készülő 
földre, akkor ünnepli a protestáns világ a refor­
máció emlékünnepét, október 31-ét. Az é\ forduló 
csak symbolikus jelképe a vallásos megújhodás 
viharszerü kitörésének, igazi jelentőségét egyrészt 
a patinás történeti múlt, másrészt a lethargikus 
álmából ébredező jelen, főként pedig a vallásos 
megújulás nyomán fakadozó szebb és jobb jövő 
adja meg.

Méreteiben hatalmas, külső és belső fényében 
meglepően impozáns volt az az ünnepély, melyet 
a szentesi egyház a reformáció emléknapjára a 
folyó évben rendezett. A szokott keretek közül 
messze kimagaslóvá tette azt Püspök úrnak meg­
jelenése, aki szentesi látogatását generális vizitáció 
tartásával kötötte össze.

Püspök úr október 30-án d. u. érkezett Szen­
tesre Harsányi Pál esperes kíséretében. A nagy­
tőkéi állomásra küldöttség utazott eléje, ahol Kövér 
egyházi főgondnok üdvözölte. A szentesi vasúti 
állomáson dr. Négyessy polgármester fogadta és 
üdvözölte Szentes város közönsége nevében. Püspök 
úr meleg és szeretetteljes válasza után megindult 
az impozáns menet, élén a Püspököt és a vár­
megye főispánját vivő négylovas hintóval és gvö-
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nyörü díszbandériummal. A város népének hullámzó 
és lelkesen éljenző tömege kísérte a fellobogózott 
útvonal egész hosszában az illusztris vendéget a 
központi református iskolában lévő, viráglenger- 
ben gazdag presbiteri tanácsiéi emig. Itt előbb 
Böszörményi Jenő lelkészelnök az egyház, majd 
Harsány! Pál esperes a békésbánáti egyházmegye 
nevében köszöntötték Püspök urat, ki az üdvözlé­
seket a tőié megszokott hatalmas tömörségű beszéd­
ben köszönte meg. Ezután Makláry Károly egyház­
kerületi jegyző tett vázlatos jelentést az általa 
előzetesen végzett generális vizitáció megnyugtató 
eredményéről. A presbiteri díszgyülés után a fő­
gimnázium által rendezett reformációi emlékünne­
pélyen vett részt a püspök úr és kísérete. Este a 
Kremán karnagy által vezetett dalárda adott lam- 
pionos szerenádot püspökünk tiszteletére, mely után 
a város különféle testületéinek vezető egyéniségei 
gyűltek egybe a Püspök űr tiszteletére az egyház 
elnöksége által rendezett közvacsorára.

Okt. 31-én ünnepi képet öltött Szentes városa. 
Hatalmas tömegek raja lepte meg a belvárosi nagy­
templomot, hová a vármegyei tisztikar a főispán, 
a városi tisztikar a polgármester vezetése alatt 
vonult be.' Több mint 7000 lélek vett részt — 
felekezeti különbség nélkül — az istentiszteleten, 
melyen Makláry Károly bibliaolvasása és Harsányi 
Pál esperes lelkes imádsága után Püspök úr tartott 
hatalmas beszédet 1. János 54. alapján, megrázó 
bizonyságot adva arról, hogy a mi hitünk ma is 
győzelmes, mikor rovottmúltú gonosztévőkként ta­
szítanak hamis bírák elé a lelki halál porkolábjai, 
mikor országostul meggyalázott rongyként dobtak 
oda a romboló gonoszság és hitszegő igazságtalan­
ság diadalkapujának bejárata és kijárata elé. A mi 
hitünk győzelem! Még ha oly kicsiny volna is, 
mint egy mustármag, akkor is hegyeket mozgat­
hatnánk vele. Pedig nem kicsiny. Olyan, mint egy 
álmodott óriás. Még ennél is nagyobb. Mint égy 
zászlós tábor, mint egy eget-földet átkötő létra, 
mint egy Krisztusig emelkedő torony! Ez a győze­
delmes hit építi fel hazánk és egyházunk lerontott 
templomát.

Döbbenetes csendben hallgatta az óriás gyü­
lekezet Püspök úr remek beszédet, mely után 
ugyancsak ő meleg üdvözlő szavak kíséretében nyúj­
totta át Papp Lajos, Paksi János, Takács János 
és Papp Antal nyugalmazott tanítók részére a 
kultuszkormány elismerő leiratait.

Az istentisztelet végeztével a helyi egyház, a 
szórványok, az ág. ev., a róm. kath. egyház, az 
izr. hitközség és a különböző társadalmi egyesü­
letek üdvözlő küldöttsége tisztelgett Püspök úr 
előtt, ki mindegyik üdvözlésre gondolatokban gaz­
dag, tömör és frappáns válaszokat adott.

Délben a református körben 600 terítékes köz­
ebéd, este pedig ünnepi bankett volt Püspök úr tiszte­
letére, melyeket számos szép felköszöntő fűszerezett.

Püspök úr november 1-én reggel távozott el 
Szentesről Kecskemétre, hol a református jog­
akadémia érdekében tartott igazgatósági gyűlésen 
elnökölt. (M. K.)

Legácíó — specifikáció.
A háború előtt kevéssel az egyházkerületi köz­

gyűlés azt a határozatot hozta, hogy a specifikációt 
eltörli. A határozatnak az volt az elvi alapja, hogy 
a gyülekezetek által megszavazott és adott legátum 
már nem a gyülekezet tulajdona, a gyülekezet tehát 
nem rendelkezhetik afelett, hogy kinek adja; hanem 
azé lesz az, akinek a törvényes formák és szabá­
lyok szerint a Kollégium adja. E határozatnak igen 
erős szankciói voltak.

A szigorú határozatot azonban nem hajtották 
végre, mert jött a háború s a kollégium, ha akart 
volna, se tudott volna legátust küldeni megcsappant 
számú hallgatóiból. így elnézték, ha valamely gyü­
lekezet privatim (sub szűr) gondoskodott legátusról 
s csak annyit tudatott a Kollégium igazgatójával, 
hogy nem kér legátust. S ez az elnézés annyival 
inkább megtörténhetett, mert az egyházkerületi 
határozatot sugalló elv mellett tiszteletre méltó az 
a másik elv és szempont is, hogy, ha valamelyik 
gyülekezet jótékonyságot óhajt gyakorolni általa 
ismert vagy épen odavaló szegény és jeles diákkal, 
akkor legyen neki szabadságában a specifikálás.

Ezért az egyházkerület a konszolidáció beáll­
tával revízió alá vette a specifikálást megszüntető 
határozatát s hogy visszaélés semmi vonatkozásban 
ne történhessék, kimondotta, hogy minden gyüle­
kezetnek jogában van specifikálni, de egy iskolai 
évben csak egyszer; s minden jogosult választó 
(eligendus) specifikálható, de egy iskolai évben 
csak egyszer.

így eleje van véve annak, hogy egy-egy na­
gyobb gyülekezet egyeseket favorizálva, sohase bo­
csássa választásra az ünnepet; s e határozat szerint 
az sem lehetséges, hogy egyik-másik diák, össze­
köttetései révén ünnepröl-ünnepre a legjobb he­
lyekre menjen.

A Kollégium vezetősége gyökeres reménység­
gel van az iránt, hogy az illetékesek és érdekeltek 
mindkét részen megértik ezt a bölcs és mindenki 
érdekét szemmel tartó rendelkezést cs sub szűr 
fogadásokkal, vagy kérezgetésekkel nem teszik 
szükségessé a keményebb és szigorúbb intézke­
déseket.

A belmísszíóról.
A belmisszió kérdésének tárgyalását nem sza­

bad soha sokalnunk. Sokkalinkább keveselnünk 
kell. Ha megnézzük egyházi lapjainkat, szinte 
döbbenettel kell megállapítanunk, mily kevés szó 
esik azokban a belmisszióról. Ha jelenik is meg 
cikk, bizonyos tartózkodás tünetei mutatkoznak 
rajta. Mintha vagy nem látnánk világosan, vagy 
nem akarnánk őszintén szólani belső egyházi éle­
tünk fogyatkozásairól.

Ha a szektáknak nézett kis gyülekezetek lap­
jait nézzük, lehetetlenség észre nem vennünk azok 
belmissziós ízét. Miniha minden újonnan megjelent
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Ragaszkodjunk a bibliánkhoz s a belmisszióról 
szüntelen beszélni fogunk, de beszédünk mindig 
kevesebb lesz róla, mint tevékenységünk a bel- 
misszió mezején.

Kenderes. Szabó Lajos,
tanító.

lapszám folytatása lenne a sorozatos belmissziói 
tárgyalásoknak, éleményeknek. Vagy vessük meg 
teljesen e gyülekezetek életét ? Ne vegyük észre 
lapjaikat? Krisztus országának építésében ellenség­
nek tekintsük őket? A hitélet rongálóinak, meg- 
Cíúfolóinak, Isten ellenségeinek, egyházunk ellen 
tusakodó sátánoknak tekintsük őket?

Rengeteg kérdés tolul pennám alá. Valósággal fTiilnnfélÓlL
erőszakkal kell kiemelnem gondolkozásomat a felém_______ ______ ■■■-
rohanó kérdések tömkelegéből.

Nincs is e kérdésekre szükség tovább! Ennyi 
kellett! Ennyi elég bizonyításra ! Mi keveset bel- 
missziózunk. Ez pedig az egyházi élet vérkeringése.
Ha belmisszió nincs, nincs egyházi élet. Nélküle 
minden csak váz. tele holt beszéddel, rideg és 
könnyen mérget termő számadással.

De ismeretlenek is vagyunk a bel misszióval.

Dr. Zsigmond Ferenc, a debreceni főgimná­
zium tudós tanára folyó hó 9-én tartotta székfog­
lalóját a Magyar Tudományos Akadémiában mint 
levelező-tag. Székfoglalójának tárgya Jókai és 
Debrecen“ volt. Szívből üdvözöljük.

De ismeretlenek is vagvunk a belmissziovai. Szavazatbontás volt folyó hó 12-én, arnely-
Ha rá^ondolunk nehéz kérdés előttünk, ki kezdje?, nek eredményeképen Kovács Ernő hodmezovasar- 
hol kezdje?, mivel kezdje? Még szót váltunk afe- helyi igazgatotamto választatott meg egvhazkeiuleti 
lett is. vájjon kinek az engedelmével kell kezdeni ? tanító-képviselőül.

Mindennek oka, hogy a bibliánk zárt helyen Legácló. Mindazokat az egyházakat, amelyek
őrzött ereklye. Ne féltsük a portól, a kopástól, a karácsonyi szent ünnepekre legátust specifikál- 
az a válástól. Ne hagyjuk gyermekeinkre ! hasznai- ^ ^ fontos okok mjatt egyáltalán nem fogad­
junk el magunk néhányat! Házunk dísze ne a tisztelettel kérjük, hogy ez elhatározásaikatfe0"dr"ii "ÄrlÄiS Ä tudassák kCgiumi

mely újításra szőrűit. sággal. . „ ,
Bibliánk lapjairól teljes tájékozódást nyernénk A debreceni evang. egyház folyo ho b-an

a belmiszióra. Kétségtelenül megéreznők, hogy a &vaUa fel - orgonáját. Az avatáson közremükö-
munkát idővesztegetés nélkül kezdenünk kell es- Geduiv Henrik püspök is.
pedig önmagunkon. Nincs nekünk egyelőre időnk dott Heüuiy Henrik puspu
ahoz hogy másokra figyeljünk, hiszen még önma- Orgonahangverseny volt Debrecenben, lJ2o
<umkat 'em figyeltük. Még tévedésben vagyunk november 8-án délután. A hangversenyen amehet
saját személyünket illetőleg is. Azt hisszuk, hogy 
mi jó úton vagyunk és jól élünk. Pedig... De ne 
én beszéljek! Beszéljen a nálamnál őszintébb s 
dönthetetlen igazságú Bibliánk!

Sajnos, nekünk rengeteg dolgunk van magunk­
kal. Magunkkal szüntelen együtt vagyunk, tehat 
van időnk, alkalmunk, magunkkal foglalkozni. 
Szabadok is vagyunk magunkkal. Semmiféle emberi 
törvény, egyházi rend meg nem gátol bennünket 
önfoglalkozásunkban. Senkinek hivatalos korét at 
nem lépjük, ha magunkon belmissziózunk. Így 
aztán bibliánk tanácsa szerint fokról-fokra alkal­
masabbá válunk egymás keresésére, a vallvetett 
munkára, a társadalmi misszióra. ,

Bibliánk megtanít mindenre. Benne a Ur 
Jézusnak tanításait fogjuk hallani, általa megtalál­
juk az útat, az igazságot, az életet.

Az Űr Jézus nélkül senki rendeletére soha 
sehol senki sem végezhet belmissziot. Ellenben 
vele mindenki rendelet nélkül is mindig s minden­
hol missziózni fog. Az Ur Jézushoz pedig biblia 
nélkül semmiféle tervezgetéssel, bolcselkedessel el 
nem juthatunk.

IIUVCUIUCI U-tlll VIV/XVAVM.»*. ------ C ---------j -
a templom renoválásának örömére rendeztek, a 
legkiválóbb erők működtek közre. A Kántus énekei, 
a CFilharmonikus Zenekar száma, Tiniár Ila ének­
szólója igen szép volt; ám legjobban dr. Baltazár 
Dezső püspökünknek a lelkeket Krisztushoz vivő 
beszéde és Árokháty Béla mesteri játéka emelke­
dett ki a műsorból.

Halottunk. Böszörményi Imre monostorpályi 
tanító 22 éves korában, 2 heti szenvedés után 
folyó hó 2-án meghalt. A megboldogult csak más­
fél hónapig tanított, de ez a rövid idő elég volt 
ahhoz, hogy nagyon megszeressék és most nagyon 
megsirassák. Kötelességtudó, szorgalmas, kiváló 
tanító volt. egyházlársadalmi munkák végzésénél 
lelkipásztorának buzgó segítőtársa. Legyen emlé­
kezete áldott!

Körlevélben hívja fel Dr. Ravasz László duna- 
melléki püspök a vezetése alatt álló gyülekezeteket 
arra, hogy tanítóikat ünnepélyesen, templomban 
iktassák be állásaikba.

Pályázat alatt van az újpesti leikészi állás. 
Határidő november 28. Esperesi hivatal: Lllo.

nem jutnatuna.______ ---------------------------------- ------------------------------------ - , , . . «

Kun József hésmOves és uiOSoszorfis, Debrecen, Széchényi utca 1, sz.
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atyafisagos szeretettel vagyok 
Debrecen, 1925 november hó 6. napján.

Dr. Baltazár Dezső
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ad 2528—19*25. sz.
Körlevél

akebelbeli egyházak nagytiszteletü presbitériumainak
Arra kérem a nagytiszteletű presbitériumot, hogy 

a f. évi november hó 22—24. napjain Debrecen­
ben megtartandó tanítói evangéliomi Szövetség 
kongresszusára utazó tanítóknak útiköltségeit rész­
ben, avagy teljes egészében fedezni méltóztassék.

Atyafiságos szeretettel:
Debrecen, 1925 novomber hó 11.

Dr. Baltazár Dezsői
püspök.

Szerkesztői üzenetek.
Öcsöd. A 85 ezer kor. már akkor jött, ami­

kor a kimutatás az egyházkerületi pénztárban volt. 
Ezt a 85 ezret a jövő év javára számoljuk. A má­
sik 100 ezer koronát illetően utána kell a dolog­
nak néznünk, mert mi azoknak az adatoknak alap­
ján dolgozunk, amiket volt kiadóhivatali főnökünk 
a július 1-i állapotról nekünk adott.

üffánd. Nemesborzova a volt kiadóhivatali fő­
nökünk kimutatása szerint az előfizetők közt van. 
Felvilágosítása után a pénzt javára fogjuk elszá­
molni az egyházkerületi pénztárnál. Főszerkesztőnk 
még azt kívánja tudatni, hogy ő nem lelkész és 
így a lelkészt embereket megillető címhez illeték­
telenül jutott.

LAJOS
vasnagykereskedése

Debrecen.
Alapította 1819-ben Sesztina János.

•I»

Gazdaságokba,
építkezésekhez és tetők fedéséhez 

minden vasanyagot szállít. 
Telefon 6.

Debreczenl István
órásmester Debrecen, Péterfia-u. 8.
Speciális órák javítása 
Mindennemű órák raktára

Palástok és fövegek
készítését és javítását gyönyörű 

kivitelben a legjutányosabban 
vállalom. Ezenkívül minden­

nemű plisse-t, gonwre-t vállalok. 
Minden munka a legrövidebb idő 

v-4 alatt készül. Árajánlattal szívesen szolgálok

Iványi Andrásné
Debrecen, Péterfia-utca 25. sz.

FARKAS KALMAN
orgona-, zongora- és harmóntumkészitő
Debrecen, Nyil-utca 35. Saját ház.
Készít elsőrendű gépezeles és légnyomású, tartós, nemes hangú 
új orgonákat művészi kivitelben. Hadi célokra elrekvirált 
és egyéb orgona sípok speciális készítése és szállítása. — 
Régi orgonákat légnyomású rendszerre átalakít. javít, tisz­
tit, kibővit, vállal felelősség mellett új hangolásokat, évi 
gondozásokat, villamos fújtató berendezések készítését. 2-10

Zongorák és Imóninnk tagolását javítását
vid ken 's felelősség mell ti cszkö li. Tervezetet, 
költségvetést é; felv jogosítást készséggel nyújt.
Bárkinek sok egyház ajánló bizonyítványait felmutathatom.

Szlezák László
harang-ércöntöde, harang­
felszerelés- és haranglábgyár

Budapest VI., Frangepán-u. V?.
(Sajói házában.)

A nyugati pályaudvartól induló BÚR vasúti 
,,ÖRHAZ‘ megállóhely A) B) C) J) kocsikkal.

TELEFON: 139-62.
Az 1900. évi párizsi világ, 1921. és 1923. évi 
vas- és gépipari kiállításon aranyéremmel ki­
tüntetve. — Számos egyházi elismerőlcvcl.

FITTLER SÁNDOR
orgona és harmónium gyára
Pesterzsébet, Határ-ut 20.

Készít:
Új Orgonákat, 
Orgonasípokat,

iskolai és templomi
Harmón«umokat.

Javítások gyor an, szak­
szerűen mérsékeltárakért

Árjegyzék ésköltségvetés díjtalan

ALAKÍTTATOTT 1910-BEN

Megjelent
9 Keresztyén csalod Képes Kaptára

az 1926. évre.
A rendkívül gazdag tartalmú, 184 oldalas, 

nagy alakú, szép kiállítású naptár ára darabonként 
mindössze

18,000 korona.
Egyházaknak, terjesztőknek jelentős 

engedményt adunk.
Megrendelhető : 2—fi

Sylvester-nyomda, Tahit ötfalu címen.
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D, hm-en sziib. kir. város I I TELEFON: 113-44 Q7ÁM
református egyházkerület ■ *

................. -1 ILOPflS fi Vili ADebrecen, Ferenc József-át 26. I | kUl (| | Lfl

Értesítés I (iskolapadok
a zso,farok árairól. I I athletikai sportcikkek,

32° legkisebb zsoltár I I iskolai bútorok,

papirkötésben........................... o* rnn I I a: í> 4?:?oS I tOniífe C7AI*4*lr

16° iskolai kiadású zsoltár I ^“A AUlSACI VXl
papirkötésben................ olln I IÄKÄS-:::::; í I svára

Äzseltár K aM I BUDAPEST, III., BÉCSI-ÖT 85.
rget,.vászon kötésben K 74f0g I I Árjegyzéket és költségvetést

4° quartalak, nagybetűs zsoltár I I____ ,elsl6u,ás,a Mtdök.»«w>»A 13_20
papirkötésben................... K 110 o,,nfelvaszon kötésben. í< H J
egészvászon kötésben £ 144,200'

„ , .. Ajánljuk ezenkívül díszkötésű zsoltárainVata kővetkező minőségekben, alakban és árakban! § |----------------
II. kiadás, prózába szedve 16° alakú I I

disz vászon, kehely és préseié sei K 1 ;0 00 ) I I 
disz\aszón, párnázott, vörös- ’II

metszés, tokban................... K iftftnnn I I " mí------ - ”
£2 rtokbnn ZOtt’ aranymct- II CS, °sszhangzó harangozatokat

32° alakú zenltépni,................... K 2*),ooo I I a legfinomabb haramjlémötvözet-
j,™ zsoltárok I I hol, tiszta csengésű, előre meo-(Kötésa!íatt).1SZVá.SZOn .kötéf |I állapított szavatolt harangokkal

Párnázott díszv. k >tés, valódi I Bü r ■ ■ r a r ■■

“S3S~í *"" 11wi mallas mellett
Valódi bőrköt., párnázott, valódi | |
ValódfTnmonhír ' i V' 1 K 240,00) | | harangszerelvényeket, forgatható

színekben por’ k,,lunb”6 .. ,, I I vaskoronával,harangállványokat
Valódi bőrk , különböző színék- Iv2 t "’"00 ■ I hengerelt vasból, szabadonálló va-

párná- I I ,ammt fekvő elrendezéssel gyárt
zott bortokban, hordozó szijjal K 40 i 0 0 I I

^«ssrÄSÄSffi WALSER FERENCZ
r-rrr ...II «

„ iiiia/ Debrecen, | I Budopesl ffl, Lombutca 3ÍI-36.

JJ*IIUHUUL Ferenc József-ut 26. I I VlUam°s megálló: Váci-ut, Láng-gyár.

________ ____________ ___ Telefon 95-50.
kir. város e. a Tiszántúl, református ^yh^Áién!!^


